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Svanholms Venner 
 

 
Referat af bestyrelsesmøde d. 23. maj 2024 kl. 10 på Svanholm 

 
 
Deltagere: Jørn deltog fra kl. 10.40, Jes, Ulla, Elsebeth 
Afbud: Troels.  
 
1. Godkendelse af dagsorden: 

Godkendt. 
 

2. Økonomien: 
24.881,50 kr.  
Vedtaget, at ”Mayer” får en gave som tak for sit layoutarbejde. Hans får en gave for sit store 
arbejde med at skrive bogen (fra bogbudgettet). 
Af hensyn til bestyrelsens overblik laver Ulla et overblik over årets ikke afholdte, budgetterede 
udgifter til hvert møde. Målet er at nedbringe saldoen til det nødvendige. 

  
3. Evaluering af seneste aktiviteter (årsmøde): 

Fremmødet var fint – godt 25 deltog – og mødet forløb positivt. Smør selv smørrebrød virkede 
også godt. 

 
4. Aktivitet - madklub – plan, hvem gør hvad: 

• 31.5. Release af historiebogen. 
Alle svanholmere, ansatte og elever har fået et eksemplar. Lokalmuseet får også et 
eksemplar. Der er inviteret mange lokale og presse – de sidste kommer næppe ud over 
lokalavisen. Der har meldt sig en del venner som hjælpere. Tak for det. 
 

• 28.8. Besøg i bofællesskabet Grønne Eng på Kalvebod Fælled med frokost på Naturcenter Amager 
– et bofællesskab, hvor Lise Reinholdt bor. 

Kl. 12 mødes deltagerne på Vestamager Metro Station, hvorfra der er 10 min.´s gang til 
Naturcenter Amager, hvor der spises frokost. (De der kører i bil, kan køre direkte til 
naturcenteret (eller tæt på), hvor der er parkeringsmuligheder. Mere om dette senere) 
Andre går 20 min. efter frokost for at komme til bofællesskabet. Lise viser rundt og holder 
senere et lille oplæg om kollektivernes og bofællesskabernes udvikling fra idébårne 
fællesskaber for de få til mainstream for de mange. Vi vil sikkert alle kunne bidrage med 
erfaringer og overvejelser. 

https://bofaellesskab.dk/bofaellesskaber/bofaellesskaber/445-gronne-eng
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Lise kontakter Ulla om detaljer samt oplysninger om deadline for tilmelding til os til frokost 
og vores deadline i forhold til frokoststedet. Lise skal også have et antal i forhold til 
kaffe/kage på ”solnedgangsterrassen” i bofællesskabet. 
Vi skal have aftalt en betaling for kaffe/kage.  
 
Angående hjemturen kan man enten gå op til metrostation Vestamager (10 min) eller gå 
op og hente sin bil ved Naturcenteret (15 min.). 
Der er få p-pladser hvor Lise bor; så det bliver mest til de gangbesværede. 
 
Lise oplyser videre:  
Angående vores sted "Grønne Eng", så kan jeg fortælle, at det er tegnet af Vandkunsten, og 
var klar til indflytning sommeren 2023. Vi er 120 voksne og 60 børn. En god del 
pensionister, mange småbørnsfamilier. Her er 75 lejligheder i flere størrelser, halvdelen 
ejer, halvdelen andels. Vi spiser sammen 4 gange om ugen. Her er en masse fællesrum, 
værksted, vaskeri, krea osv. og mange fælles aktiviteter og en guds velsignelse af praktiske 
arbejdsopgaver, der varetages af mindre arbejdsgrupper. 
Lysten til fællesskab og hjælpsomheden er meget stor. Så et moderne storby-bofællesskab 
uden hjemmearbejdspladser.  Nutidens svar på fællesskab som en gave til 
børnefamiliernes hamsterhjul og en udvidet hverdag for pensionisterne. Men det kan I jo 
altsammen få et indtryk af, når I kommer. 
 
Ulla laver en løbeseddel til uddeling til receptionen d. 31.5. 
Der vil blive sendt en MailChimp med detaljer, tilmeldingsfrister, eventuelle valg af frokost 
m.m. 
 

• 25.9. Vegemiddag. Bent Mariager, Frederikssund holder foredrag om grønne 
nabofællesskaber (Tilmeldingen åben. Der skal bruges 4 hjælpere plus Elsebeth og Jes). 
 

• 27.11. Vildtmiddag (Ingen tilmelding før det bliver annonceret). 
 

Øvrige planer og idéer: 

• Besøg i andre bofællesskaber (Fri og fro) i Odsherred.  

• Et møde med deltagelse af en lokal historiker, som fortæller om Svanholms historie, før 
kollektivet overtog godset. Målgruppe: Svanholmere og medlemmer af Svanholms Venner. 

• Bernt Stubbe Østergård kunne komme og holde foredrag om bogen Blomsterbørn 
 

5. Fastsættelse af næste bestyrelsesmøde: 
10.9. kl. 10 med kage i Storkøkkenet og frokost.  
 

6. Evt.  
Intet til referat. 
 


